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B.Com. (Part III) Examination, 2022
( New Course)
(Compulsory)

Group II
Paper Second

MANAGEMENT ACCOUNTING

Time : Three Hours] [Maximum Marks:75

 


Note: Attempt all the five questions. One question
from each unit is compulsory. All questions
carry equal marks.

1/ Unit - 1

1.   

P.T.O.
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Discuss the nature of Management Accounting?

 "
 

"Financial statement suffer from various limitations."
Discuss.

OR







  
% 


%
%

From the following informations pertaining to M/s
Agrawal & Company, prepare its statement of Profit
& loss for the year ended on 31st March 2022 and a
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summerised Balance Sheet as that date.

Current Ratio 2.5, Quick ratio  (liquid assets/ liquid
liabilities) 1.3, proprietory ratio ( Fixed assets/
proprietory fund) 0.6,  gross profit to sales Ratio 10%,
Debtors velocity 40 days, Sales Rs. 7,30,000, work-
ing capital Rs. 1,20,000, Bank overdraft Rs. 15,000,
share capital Rs. 2,50,000, closing stock ( inventory)
is 10% more than opening Inventory. Net Profit 10%
of proprietory funds.

2 / Unit - 2

2. 






 

   

(a) 

 

%

 

P.T.O.
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(b)  

 

    

 

 

 

 

 

(II) 

  

a)  



 

 

 

 

  
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 

 

 

 



i)


ii)


iii)




The following Balance Sheet of R. K. Limited as on
31st March 2022 and 31st March 2021 are given be-
low :

Particulars                       Note     as at 31      as at 31

                                                 No.      March 22 March 21

IEquity & liabilities:

Shareholders' Fund

P.T.O.
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(a) Share Capital

Equity share Capital 

%Redeemable Pref.

Share Capital                           

(b) Reserve & Surplus:

General Reserve 

Statement of profit & loss             96,000        60,000

( Surplus)

Current Libilities:

Trade payable 

Unpaid Dividend 

Provision for taxation       

Total 

II. Assets :

Non current Assets

a) Fixed Assets

Tangible Assets:
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Land & Building 

Plant           

Intangible Assets

Goodwill                                     

Current Assets:

Inventories 

Trade Receivable 

Cash & cash equivalent 

Total 

Additional Informations :

i) Depreciation of Rs. 40,000 and Rs. 20,000 have
been charged on land & building and plant respec-
tively.

ii) An interim dividend of Rs. 40,000 has been paid
in year 2021-22

iii) Income Tax Rs. 70,000 was paid during the year
2021-22

You are required to prepare cash flow statement

P.T.O.
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according to revised Accounting Standard-3.

OR


          


What is 'Fund Flow Statement ? Why is it prepared ?
Briefly explain any one method of preparing this state-
ment.

3 / Unit - 3

3. 


 

 

 

 

 

 


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


%



The following data are given to you about Eshita Ltd.

Material Rs. 48,000

Labour Rs. 96,000

Fixed overhead Rs. 48,000

Variable overhead Rs. 24,000

Sales 12,000 units

Selling Price ( Per unit) 25

The Company has received an offer from the Foreign
market to sale 5,000 additional units at Rs. 20 each. If
the Company accepts this offer it will  be able to save
40 paise per unit in the material cost on all the units
produced. However, fixed costs will increase to Rs.
60,000 and labour efficiency will reduce by 20%. Sug-
gest whatever the offer should be accepted or not.

P.T.O.
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OR



i) 

ii) 

iii) 

iv) 

Explain the following :

(i) Contribution

(ii) Profit volume Ratio

(iii) Margin of safety

(iv) Break-even point

4 / Unit - 4

4. %





 
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 

keâej Keevee Gheefj JÙeÙe (40% 

% 



%
%%
%%
%

%%


A factory is currently running at 50% capacity and pro-
duces 10,000 units at a cost of Rs. 220 per unit as per
details below :

Per unit in Rs.

Material 100

Labour 70

Factory overhead (40% Fixed) 30

Administrative overhead ( 50% Fixed) 20

220

P.T.O.
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The current selling price is Rs. 250 per unit. At 60%
working material cost per unit increases by 2% and
selling price per unit falls by 2%. At 80% working ma-
terial cost per unit increases by 5% and selling price
per unit falls by 4% estimate profit of the factory at
60% and 80% working.

OR

 


What is performance Budget ? Explain its importance
and objects. Has it any limitations also?

5 / Unit - 5

5. 









 

 


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



Standard cost of a production is as under :

Time 15  Hours per unit

cost Rs. 3 per hours

Actual cost:

Production 500 units

Time taken in production 7800 hours

Idle time 200 hours

8000 hours

Payment made Rs. 24,800

Calculate labour variances.

OR



i) 

ii) 

iii) 

P.T.O.
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 

 

 

 

Form the following information calculate

(i) Fixed overhead cost variance

(ii) Fixed overhead cost expenditure variance.

(iii) Fixed overhead cost volume variance.

                            Budgeted Actual

Fixed overheads              Rs 4,50,000 RS. 5,20,000

Working hours                             60,000 66,000

output  ( in units)                          30,000 34,000


